

国外政府间转移支付制度的共同特点

首先,从转移支付制度作用目标看,各国在制度设计时最根本的任务是实现财政方面的纵向和横向两个平衡。实现纵向平衡的主要目的在于保障地方政府拥有与事权相称的财力,克服财政初次分配后中央政府财力超出所需和地方不能完全满足事权需求之间的矛盾;实现横向财政平衡的主要目的在于消除各地之间公共服务水平方面过大的差距,保障各地方政府具有基本同等的施政能力和居民享有同等的就业、就学、就医、交通服务、居住环境等方面的机会及服务水平。

其次,规范的转移支付制度要以彻底的分税制为基础,严格、清楚的界定各级政府的事权与财权。国外比较成功的转移支付制度都是建立在相当彻底的分税制财政体制基础上的,各级政府间事权财权的明确界定,是转移支付得以顺利实施的重要外部条件。

第三,中央政府拥有较多的财力是政府间转移支付制度的物质基础。中央财政在全国财政收入中占主导地位,是一个国家,特别是幅员广大、地区经济发展不平衡的国家维持统一和稳定的重要前提。

第四,健全的法规是规范化财政转移支付制度的有力保证。各国政府间转移支付,作为财政预算管理的一种手段,其最大的共性是都具有明确的法律依据。

第五,掌握一定的灵活性,综合运用各种方式是国外转移支付制度的又一成功经验。综观世界各国的转移支付制度,它们并不是一成不变的。随着国家社会经济的发展 and 宏观政策的调整,其制度本身的结构和补助方向及重点等也相应发生转变。在转移支付

方式的选择上,各国都注意做到多种方式综合运用,以实现各种不同的支付目的。

第六,采用因素分析法来测算核定政府间的转移支付数额,是规范性财政转移支付的基本方法。

第七,突出财政分配的特征,强化转移支付资金投入的方向性,是提高其资金使用效益的有效途径。国外的财政转移支付除了运用一般性转移支付以平衡各地区的公共服务水平和差异外,还利用特殊性的转移支付以体现政策意图和投资方向,这也是值得借鉴的一个经验。

(摘自1997年第4期《财经问题研究》作者:刘永祯、付伯颖、张海星)



国有工业走出困境的对策

第一,深化国有企业改革,加快国有企业向现代企业运行机制转换。

第二,认真掌握和自觉地运用经济运行规律,改善宏观调控。国家应在较准确把握经济运行趋势的基础上,对经济进行适时适度调控。

第三,以住宅建设快速发展带动经济更快发展。第3个建筑周期房地产开发投资超高速增长带动了我国经

济高速增长,第4个建筑周期,我们不能再用房地产开发投资高速增长带动经济高速增长,而应大力发展住宅建设。

第四,适当增加社会有效需求,尽快启动第一轮经济运行。国有工业经济效益状况不好,与国有工业增长速度过低直接相关。国有工业增长速度过低的原因主要是有效需求不足。

第五,基本建设投资增长应适当控制,更新改造投资应大幅增长。1997年7月—1998年12月,国有工业经济效益呈下降态势,固定资产投资增长呈盘升态势,我们不应再用基本建设过快增长来带动国有工业经济效益提高,应加大更新改造投资力度,以技术进步推动国有工业经济效益提高。

(摘自1997年第2期《财经科学》作者:侯庆国)

世界经贸发展和香港回归对国内物价的影响

国际市场价格的稳定以及世界经贸的发展和香港回归对我国价格的影响表现在两个方面。一方面,由于国际市场价格稳定,我国进口商品的价格也会稳定。近几年来,进口商品总值占我国国内生产总值的20%左右,因此,进口商品价格的稳定会大大缓解国内价格上升的压力。另一方面,由于国内价格水平高于国际市场的价格水平,导致进口增速加快,出口增速减慢,贸易顺差减小;世界经济的发展和香港回归对我国吸收外资也有一些制约因素,资本项目顺差也相应减少。因此,国际收支顺差减少会导致外汇占款增长速度与1996年相比有所减慢,从而使货币发行量增长减慢,这也有利于抑制国内物价水平的上升。

(摘自1997年第4期《国际经济合作》作者:祝宝良)